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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 24 LUGLIO 2000 
 
VII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 6) 
 
III Sessione Straordinaria 

 
L'anno 2000, il giorno 24 del mese di luglio, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge prot. n. 1836 del 18.7.2000, si è riunito, in 
seduta pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli 
argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione 
medesima, nonché degli argomenti indicati nell’ordine del giorno 
aggiuntivo - formulato ai sensi dell’art. 27 - comma secondo - del 
Regolamento interno - di cui all’avviso telegrafico pari protocollo del 
21.7.2000. 

 
La seduta ha inizio alle ore 10,10. 
 
Presidenza del Presidente Bonaduce. 
 
Fungono da Segretari i Consiglieri Fasolo e Laffranco. 
 
Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l'appello 

nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti: 

1) Bocci Gianpiero; 2) Bonaduce Giorgio; 3) Bottini Lamberto; 4) Brozzi 
Vannio; 5) Crescimbeni Paolo; 6) Di Bartolo Federico; 7) Donati Maurizio; 
8) Fasolo Marco; 9) Finamonti Moreno; 10) Gobbini Edoardo; 11) 
Laffranco Pietro; 12) Lorenzetti Maria Rita; 13) Melasecche Germini 
Enrico; 14) Monelli Danilo; 15) Pacioni Costantino; 16) Ronconi Maurizio; 
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17) Rosi Maurizio; 18) Rossi Luciano; 19) Sebastiani Enrico; 20) Vinti 
Stefano; 21) Zaffini Francesco. 

 
Risultano assenti: 

1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Girolamini Ada; 4) Lignani 
Marchesani Giovanni Andrea; 5) Liviantoni Carlo; 6) Modena Fiammetta; 
7) Pagliacci Marcello; 8) Ripa di Meana Carlo; 9) Spadoni Urbani Ada. 
 

Accertato che sono presenti Consiglieri in numero legale, il Presidente 
medesimo passa al primo argomento all’ordine del giorno. 

 
OGGETTO N. 1 -  Approvazione processi verbali di precedenti sedute. 
 
 Il Presidente dà notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria 
del Consiglio, a norma dell’art. 35 - comma secondo - del Regolamento 
interno, del processo verbale relativo alla seduta del 17.7.2000. 
 
 Non essendoci osservazioni, detto verbale si intende approvato ai 
sensi dell’art. 28 - comma terzo - del medesimo Regolamento. 
 
OGGETTO N. 2 -  Comunicazioni del Presidente del Consiglio. 
 
 Il Presidente rende noto che la III Commissione ha chiesto, ai sensi 
dell’art. 27 - comma terzo - del Regolamento interno, che vengano iscritti 
all’ordine del giorno i sottoelencati atti: 
− atto n. 88 - proposta di atto amministrativo di iniziativa della Giunta 

regionale; 
− atto n. 89 - proposta di atto amministrativo di iniziativa della Giunta 

regionale. 
 
 Poste in votazione congiuntamente, dette richieste sono accolte 
all’unanimità dei voti espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti (oggetti 
nn. 58 e 59). 
 
 Il Presidente comunica poi che l’Ufficio di Presidenza, sentito il 
Presidente della Giunta regionale, ha deciso di iscrivere all’ordine del 
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giorno l’interpellanza n. 105, presentata dal Consigliere Donati ai sensi 
dell’art. 69 - comma secondo - del Regolamento interno (oggetto n. 60). 
 
 Comunica quindi che il Consigliere Crescimbeni, con lettera del 
18.7.2000, ha ritirato l’interrogazione di cui all’oggetto n. 39 dell’ordine 
del giorno (Nuova pianta organica delle farmacie dell’Umbria - Mancato 
trasferimento a Narni Scalo di una delle tre farmacie di Narni Centro - atto 
n. 94). 
 
 Comunica infine che il Presidente della Giunta regionale ha dato 
notizia, ai sensi dell’art. 2/bis - comma terzo - della legge regionale 
21.3.1995, n. 11 e successive modificazioni ed integrazioni, di aver 
emanato i seguenti decreti: 
− n. 136 in data 17.7.2000, concernente: “Nomina del Commissario 

Straordinario dell’Istituto regionale di ricerche economiche e sociali 
(I.R.R.E.S.)”; 

− n. 137 in data 17.7.2000, concernente: “Ricostituzione della 
Commissione regionale per la formazione e la conservazione dei ruoli 
dei conducenti autoservizi non di linea”. 

 
Terminate le comunicazioni del Presidente, chiede ed ottiene la 

parola il Consigliere Crescimbeni, il quale formula la proposta che il 
Consiglio ponga termine ai lavori antimeridiani alle ore 12. 

 
Sulla proposta, parla il Consigliere Baiardini. 
 
Posta in votazione, la proposta medesima è accolta all’unanimità dei 

voti espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i Consiglieri, 
Antonini, Baiardini, Lignani Marchesani, Liviantoni, Modena e Pagliacci). 

 
Il Presidente propone quindi che si passi all’oggetto n. 41. 
 
Così resta deciso. 
 

OGGETTO N. 41 -  Proroga del termine di cui all’art. 1 - comma primo - 
della legge regionale 9.6.1998, n. 19 - Strutture 



 
 
 UF F I C I O  AT T I  CO N S I L I A R I ,  P R O C E S S O  VERBALE E S I S T E M A  INFORMATIVO  

 

 4

operative nell’agricoltura: disciolto E.S.A.U. ed 
A.R.U.S.I.A. 
Disegno di legge di iniziativa della Giunta regionale. 
Atti n. 43 e 43/bis. 

 
 Il Consigliere Donati, relatore di maggioranza per la II 
Commissione, svolge relazione sull’atto in argomento. 
 
 All’intervento del Consigliere Donati segue quello del Consigliere 
Ronconi, il quale svolge relazione di minoranza. 
 

− Presidenza del Vice Presidente Brozzi − 
 
 Non ci sono interventi in sede discussione. 
 
 Interviene quindi l’Assessore Bocci. 
 
 Si passa poi all’unico articolo recato dall’atto suddetto. 
 
ARTICOLO UNICO 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 17 voti favorevoli e 8 
contrari espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati il 
Consigliere Ripa di Meana e l’Assessore Girolamini e sono usciti i 
Consiglieri Bonaduce, Laffranco e Lignani Marchesani e l’Assessore 
Monelli), secondo la deliberazione di cui all’allegato A) che forma parte 
integrante del presente verbale. 
 
 Il Presidente annuncia quindi l’oggetto n. 42. 
 
OGGETTO N. 42 -  Ulteriori modificazioni ed integrazioni della legge 

regionale 21.10.1997, n. 31 - Disciplina della 
pianificazione urbanistica comunale e norme di 
modificazione delle leggi regionali 2.9.1974, n. 53, 
18.4.1989, n. 26, 17.4.1991, n. 6 e 10.4.1995, n. 28. 

 Proposta di legge di iniziativa dei Consiglieri 
Liviantoni, Gobbini, Ripa di Meana e Donati. 
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Ulteriori modificazioni ed integrazioni della legge 
regionale 21.10.1997, n. 31 - Disciplina della 
pianificazione urbanistica comunale e norme di 
modificazione delle leggi regionali 2.9.1974, n. 53, 
18.4.1989, n. 26, 17.4.1991, n. 6 e 10.4.1995, n. 28. 

 Proposta di legge di iniziativa dei Consiglieri 
Brozzi, Finamonti e Vinti. 
 
Ulteriori modificazioni ed integrazioni della legge 
regionale 21.10.1997, n. 31 - Disciplina della 
pianificazione urbanistica comunale e norme di 
modificazione delle leggi regionali 2.9.1974, n. 53, 
18.4.1989, n. 26, 17.4.1991, n. 6 e 10.4.1995, n. 28. 

 Disegno di legge di iniziativa della Giunta regionale. 
 
Atti n. 81-82-91 e 81-82-91/bis. 

 
 Il Consigliere Liviantoni, relatore di maggioranza per la II 
Commissione, svolge relazione sull’atto in argomento. 
 
 All’intervento del Consigliere Liviantoni segue quello del 
Consigliere Ronconi, il quale svolge relazione di minoranza. 
 

− Presidenza del Vice Presidente Modena − 
 
 Nella discussione, intervengono il Consigliere Ripa di Meana, 
l’Assessore Girolamini e i Consiglieri Pacioni e Brozzi. 
 
 Conclusasi la discussione, interviene l’Assessore Di Bartolo. 
 
 Quindi, per la replica, chiedono ed ottengono la parola nuovamente il 
relatore di minoranza, Consigliere Ronconi, e il relatore di maggioranza, 
Consigliere Liviantoni. 
 
 Si passa poi all’articolato recato dall’atto suddetto. 
 
ART. 1 
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Sono state presentate le seguenti proposte di emendamento: 
− emendamento soppressivo al secondo comma, a firma dei Consiglieri 

Gobbini e Liviantoni; 
− emendamento sostitutivo al secondo comma, a firma del Consigliere 

Liviantoni. 
 
 Interviene il Consigliere Baiardini. 
 
 Terminato l’intervento del Consigliere Baiardini, interviene il 
Consigliere Gobbini, il quale dichiara - a nome anche del Consigliere 
Liviantoni - il ritiro della predetta proposta di emendamento soppressivo. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo - parimenti predetto - 
è approvato con 16 voti favorevoli e 9 contrari espressi dai 25 Consiglieri 
presenti e votanti (sono entrati il Consigliere Laffranco e l’Assessore 
Monelli e sono usciti i Consiglieri Antonini e Rossi). 
 
 L’articolo come emendato, posto in votazione, è approvato con 17 
voti favorevoli e 8 contrari espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 
 
ART. 2 

Intervengono i Consiglieri Baiardini, 
 

− Presidenza del Vice Presidente Brozzi − 
 
Ronconi e Ripa di Meana. 
 
 Posto in votazione, l’articolo non è approvato, ottenendo 27 voti 
contrari espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i 
Consiglieri Antonini e Lignani Marchesani). 
 
 Non recando il progetto di legge in argomento altri articoli, si passa 
alla proposta di ordine del giorno (atto n. 104) presentata - con riferimento 
al progetto medesimo - ai sensi dell’art. 52 del Regolamento interno, dai 
Consiglieri Gobbini, Spadoni Urbani, Ripa di Meana, Ronconi, Donati e 
Liviantoni. 
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 Nessuno chiede di intervenire su detta proposta. 
 
 Posto in votazione, l’atto n. 104 è approvato con 21 voti favorevoli e 
4 contrari espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti (sono usciti il 
Consigliere Lignani Marchesani e l’Assessore Rosi), secondo la 
deliberazione di cui all’allegato B) che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
 L’intero progetto di legge, posto in votazione, è approvato con 18 
voti favorevoli e 7 contrari espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Dopo che il Presidente ha comunicato il risultato della votazione, 
chiede ed ottiene la parola l’Assessore Di Bartolo, il quale formula la 
proposta che la legge venga dichiarata urgente. 
 
 Posta in votazione, la proposta medesima è accolta con 18 voti 
favorevoli, 6 contrari e 1 di astensione espressi dai 25 Consiglieri presenti e 
votanti. 
 
 L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 
deliberazione di cui all’allegato C) che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
 Conclusasi la trattazione dell’oggetto n. 42, il Presidente - sono le 
ore 11,55 - dichiara la seduta sospesa. 
 
 La seduta riprende alle ore 15,35. 
 

− Presidenza del Presidente Bonaduce − 
 
OGGETTO N. 3 -  Casa di reclusione di Maiano di Spoleto - Situazione 

dell’organico del personale di Polizia Penitenziaria - 
Ipotesi di aumento della concentrazione di soggetti a 
rischio sicurezza. 

 Interrogazione del Consigliere Zaffini. 
 Atto n. 2. 
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 Il Consigliere Zaffini illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Sereni. 
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 Il Presidente propone quindi che - con priorità sugli altri argomenti 
all’ordine del giorno - vengano trattati gli atti di cui agli oggetti nn. 58 e 59. 
 
 Così resta deciso. 
 
OGGETTO N. 58 -  Piano regionale per l’attuazione del diritto allo 

studio - anno 2000 - legge regionale 23.12.1980, n. 
77. 
Proposta di atto amministrativo di iniziativa della 
Giunta regionale. 
Atti nn. 88 e 88/bis. 

 
 Il Consigliere Pagliacci, relatore per la III Commissione, svolge 
relazione sull’atto in argomento. 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’atto è approvato con 18 voti favorevoli e 4 di 
astensione espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i 
Consiglieri Bonaduce e Rossi e l’Assessore Rosi e sono usciti i Consiglieri 
Finamonti, Liviantoni, Melasecche Germini, Ripa di Meana e Zaffini e 
l’Assessore Di Bartolo), secondo la deliberazione di cui all’allegato D) che 
forma parte integrante del presente verbale. 
 
OGGETTO N. 59 -  Piano regionale degli asili-nido - anno scolastico 

1999/2000. 
 Proposta di atto amministrativo di iniziativa della 

Giunta regionale. 
 Atti nn. 89 e 89/bis. 
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 Il Consigliere Pagliacci, relatore per la III Commissione, svolge 
relazione sull’atto in argomento. 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’atto è approvato con 17 voti favorevoli e 4 di 
astensione espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti (è uscito il 
Consigliere Baiardini), secondo la deliberazione di cui all’allegato E) che 
forma parte integrante del presente verbale. 
 
 Conclusasi la trattazione dell’oggetto n. 59, il Presidente formula la 
proposta che la seduta venga sospesa. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 16,12, la seduta riprende alle ore 16,30. 
 
 Il Presidente rende noto che l’Ufficio di Presidenza, sentiti i 
Presidenti dei Gruppi consiliari, ha deciso di iscrivere all’ordine del giorno 
(come oggetto n. 61) la mozione n. 107, presentata dal Consigliere Pacioni 
ai sensi dell’art. 69 - comma terzo - del Regolamento interno. 
Rende noto altresì che l’Ufficio di Presidenza - a termini della stessa norma 
regolamentare - ha inoltre deciso che detta mozione venga trattata 
immediatamente. 
 
 Il Presidente comunica poi che la Conferenza dei Capigruppo ha 
convenuto - per quanto riguarda il prosieguo dei lavori - che si proceda a 
trattazione degli atti di cui agli oggetti nn. 5, 6, 8, 9, 11, 14, 15 e 18. 
 
OGGETTO N. 61 -  Elevazione del trattamento minimo di pensione dei 

coltivatori diretti. 
Mozione del Consigliere Pacioni. 
Atto n. 107. 

 
 Il Consigliere Pacioni illustra la mozione. 
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 Terminato l’intervento del Consigliere Pacioni, il Presidente formula 
la proposta che la trattazione dell’atto venga sospesa e ripresa in un 
successivo momento della seduta. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Si passa pertanto all’oggetto n. 5. 
 
OGGETTO N. 5 -  Accoglienza di immigrati extracomunitari nei moduli 

abitativi lasciati liberi dai cittadini terremotati. 
Interpellanza del Consigliere Ronconi. 
Atto n. 4. 

 
 Il Consigliere Ronconi illustra l’interpellanza. 
 
 Risponde l’Assessore Sereni. 
 

− Presidenza del Vice Presidente Modena − 
 
 L’interpellante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 6 -  Costruzione da parte delle Comunità Montane, 

nell’emergenza degli eventi sismici del settembre 
1997, di rifugi temporanei per gli animali di 
allevamento - Notificazione ai coltivatori interessati 
di avvisi di garanzia per mancanza di concessione 
edilizia. 
Interpellanza del Consigliere Ronconi. 
Atto n. 5. 

 
 Il Consigliere Ronconi illustra l’interpellanza. 
 
 Risponde il Presidente della Giunta regionale, Lorenzetti. 
 
 L’interpellante svolge intervento di replica. 
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 Il Presidente dell’Assemblea rende quindi noto che da parte del 
Consigliere Laffranco è stata formulata richiesta che la trattazione - già 
programmata per l’odierna seduta - della sua interpellanza recata 
dall’oggetto n. 15 venga anticipata rispetto alla trattazione degli altri atti 
parimenti già programmata per la seduta medesima. 
 
 La richiesta si intende accolta. 
 
OGGETTO N. 15 -  General Avia (ex S.A.I.) di Passignano sul 

Trasimeno - Situazione e prospettive. 
Interpellanza del Consigliere Laffranco. 
Atto n. 30. 

 
 Il Consigliere Laffranco illustra l’interpellanza. 
 

− Presidenza del Presidente Bonaduce − 
 
 Risponde l’Assessore Girolamini. 
 
 L’interpellante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 8 -  Nomina della dr.ssa Nadia Antonini in qualità di 

responsabile del Gabinetto del Presidente della Giunta 
regionale. 
Interpellanza del Consigliere Ronconi. 
Atto n. 13. 

 
 Il Consigliere Ronconi dichiara di rinunciare all’illustrazione 
dell’interpellanza. 
 
 Risponde quindi l’Assessore Sereni. 
 

− Presidenza del Vice Presidente Brozzi − 
 
 L’interpellante svolge intervento di replica. 
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 Il Presidente formula quindi la proposta che il Consiglio - prima di 
proseguire nella già programmata trattazione di mozioni ed interpellanze - 
dia luogo a trattazione del disegno di legge di cui all’oggetto n. 43. 
 
 Così resta deciso. 
 
OGGETTO N. 43 -  Soppressione del Consorzio per l’Area di sviluppo 

industriale della Valle Spoletina. 
Disegno di legge di iniziativa della Giunta regionale. 
Atti nn. 23 e 23/bis. 

 
 Il Consigliere Pacioni, relatore per la I Commissione, svolge 
relazione sull’atto in argomento, proponendo che il Consiglio - con 
riferimento a tale atto - ai sensi dell’art. 65 - comma primo - dello Statuto 
regionale, anziché procedere a votazione articolo per articolo e quindi a 
votazione finale, dia luogo ad un’unica votazione sul complesso dell’atto 
medesimo, nel testo approvato dalla I Commissione. 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Il Presidente pone pertanto in votazione la proposta precedentemente 
formulata dal relatore. 
 
 Il Consiglio, all’unanimità dei voti espressi dai 18 Consiglieri 
presenti e votanti (sono entrati i Consiglieri Baiardini e Ripa di Meana e 
l’Assessore Di Bartolo e sono usciti i Consiglieri Bonaduce, Gobbini, 
Laffranco e Rossi e gli Assessori Bocci e Monelli), approva. 
 
 Lo stesso Presidente  pone poi in votazione l’intero disegno di legge, 
nel testo prodotto dalla I Commissione. 
 
 Il Consiglio, parimenti all’unanimità dei voti espressi dai 18 
Consiglieri presenti e votanti, approva. 
 
 Comunicato il risultato della votazione, il Presidente rende noto che 
da parte della Giunta regionale è stata formulata proposta che la legge 
venga dichiarata urgente. 
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 Posta in votazione, la proposta medesima è accolta all’unanimità dei 
voti espressi dai 18 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 
deliberazione di cui all’allegato F) che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
 Su proposta del Presidente, si conviene quindi di riprendere la 
trattazione della mozione di cui all’oggetto n. 61. 
 
 Nella discussione della mozione medesima, intervengono il 
Consigliere Vinti e l’Assessore Girolamini. 
 
 Poi, per la replica, chiede ed ottiene la parola il Consigliere Pacioni; 
questi presenta una proposta di emendamento sostitutivo al testo della 
mozione suddetta. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata secondo quanto proposto 
dal suo presentatore, l’atto è approvato all’unanimità dei voti espressi dai 
17 Consiglieri presenti e votanti (è uscito il Consigliere Ronconi), secondo 
la deliberazione di cui all’allegato G) che forma parte integrante del 
presente verbale. 
 
OGGETTO N. 9 -  Opportunità di periodica effettuazione di sedute del 

Consiglio regionale nella città di Terni. 
Mozione del Consigliere Crescimbeni. 
Atto n. 14. 

 
 Il Consigliere Crescimbeni illustra la mozione. 
 
 Terminato l’intervento del Consigliere Crescimbeni, il Presidente 
propone che il Consiglio sospenda la trattazione di tale atto, per riprenderla 
nella prossima seduta, onde dar modo all’Ufficio di Presidenza di elaborare 
eventualmente - con riferimento ai contenuti dell’atto medesimo - una 
proposta operativa. 
 



 
 
 UF F I C I O  AT T I  CO N S I L I A R I ,  P R O C E S S O  VERBALE E S I S T E M A  INFORMATIVO  

 

 14

 Sulla proposta di rinvio formulata dal Presidente, parla lo stesso 
Consigliere Crescimbeni. 
 
 Resta deciso di sospendere la trattazione dell’atto succitato, per le 
finalità di cui alla proposta del Presidente, e di riprendere la trattazione 
dell’atto stesso nella prossima riunione. 
 
 Quindi, il Presidente - sono le ore 18,15 - dichiara la seduta tolta. 
 

(Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri: 1) Spadoni Urbani 
Ada). 

 
(Tutti i membri di Giunta esterni al Consiglio hanno partecipato alla 

seduta). 
 
 
 

L’ESTENSORE 
dr. Francesco T. De Carolis 

 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 Marco Fasolo Giorgio Bonaduce 
 
 
 Pietro Laffranco Vannio Brozzi 
 
 
  Fiammetta Modena 
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